

大势

◆人民币正式入篮SDR

2016年9月30日(华盛顿时间),国际货币基金组织(IMF)宣布纳入人民币的特别提款权(SDR)新货币篮子于10月1日正式生效,拉加德总裁发表声明称,这反映了人民币在国际货币体系中不断上升的地位,有利于建立一个更强劲的国际货币金融体系。新的SDR货币篮子包含美元、欧元、人民币、日元和英镑5种货币,权重分别为41.73%、30.93%、10.92%、8.33%和8.09%。

◆人民币兑美元破位下行今年贬值达4%

10月,人民币兑美元汇率中间价和即期汇率双双破位下跌,2016年跌幅已经超过4%。美联储年底前加息一次的预期已成为市场共识,此预期带动美国国债收益率走高,利差扩大推动美元兑主要货币上涨。不过,尽管人民币汇率阶段性下跌趋势尚在延续,但并未引发市场恐慌。中国外汇局局长潘功胜指出,相对于其他国际储备货币、新兴市场经济体货币,人民币汇率比较稳定,跌幅在全球范围内并不大,而且人民币对一篮子多边汇率还是升值的。

部委

◆住建部公布首批127个特色小镇

10月14日,住房和城乡建设部公布了第一批中国特色小镇名单,进入名单的小镇共有127个,在各地推荐的基础上,经专家复核,由国家发展改革委、财政部以及住建部共同认定得出。今年7月20日,住建部等三部委发布《关于开展特色小镇培育工作的通知》,决定在全国范围开展特色小镇培育工作,计划到2020年,培育1000个左右各具特色、富有活力的休闲旅游、商贸物流、现代制造、美丽宜居等特色小镇,引领带动全国小城镇建设。

◆多部门齐发力保障民间投资发展

为保障民间投资健康发展,相关政策不断发力。10月12日,国家发改委印发《促进民间投资健康发展若干政策措施》,从促进投资增长、改善金融服务、落实完善相关财税政策、降低企业成本、改进综合管理服务措施、制定修改相关法律法规等六个方面提出了26条具体措施。随后,最高法发布了《关于依法审理和执行民事商事案件 保障民间投资健康发展的通知》,为民间投资健康发展提供了司法保障。

科技

◆“神十一”飞天受到外媒瞩目

神舟十一号飞船于10月17日早晨在酒泉卫星发射中心,由长征二号F遥十一运载火箭搭载两名航天员成功发射升空。“神十一”的成功发射凸显了中国航天科技的巨大进步,标志着我国载人航天工程取得了重大进展。“神十一”成功飞天受到了外媒的高度关注,有外媒称这是中国朝独立建设空间站迈出的重要一步,中国的航天技术已经足以与美国、俄罗斯等老牌航天强国比肩,中国的航天事业正在崛起。

并购

◆AT&T巨资并购时代华纳

AT&T10月22日宣布,将以854亿美元现金加股权的方式收购时代华纳公司。如果该并购案最终获批,将成为年内全美最大并购案。然而,美国共和党总统候选人特朗普和民主党总统候选人希拉里竞选阵营的相继表态,让该并购案的获批前景蒙上了阴影。不过,AT&T董事长兼首席执行官兰德尔·斯蒂芬森表示,他不认为该并购通过审批会存在什么困难,这次并购是产业链上下游的并购,AT&T并购的是一家“供应商”,而不是竞争对手。

合作

◆去哪儿网与航空公司恢复合作

10月18日有消息称,此前一天,去哪儿网宣布已与海航、国航、南航、东航等多家航空公司全面恢复合作,这意味着冷战超过半年的去哪儿网与航空公司终于握手言和。目前,在去哪儿网上已经可以搜索到包括四大航在内的航空公司的机票,主要有航空公司旗舰店和去哪儿网自营等多种形式。去哪儿网与航空公司们的纷争历时超过半年,2015年12月31日,南航、海航、首都航空相继宣布与去哪儿网暂停合作,并关闭其在去哪儿网上的旗舰店。



月度新闻



外企

◆苹果大中华区营收剧降30%

据苹果公司10月26日凌晨公布的2016财年第四财季业绩报告显示,营收为468.52亿美元,比去年同期的515.01亿美元下滑9%;净利润为90.14亿美元,比去年同期下滑19%。而大中华区营收为87.85亿美元,比去年同期下滑30%。据了解,苹果已经连续三个财季出现营收下滑。第四财季业绩报告公布后,可以计算出,苹果2016财年营收达到2156亿美元,比2015财年下降9%。这是2001年以来第一次整个财年业绩出现下降。



◆强生因爽身粉致癌被判赔款4.7亿

10月28日,美国密苏里州圣路易斯市巡回法庭的陪审团裁定,强生须向一位因使用该公司含滑石粉的爽身粉而患癌的女受害者赔偿7000万美元(约合人民币4.7亿元)。这是强生今年第三次因婴儿爽身粉致癌问题被判支付巨额赔款。强生方面称将对陪审团裁定启动上诉程序。据美联社报道,这名女性向强生公司索赔,因长期使用该公司含滑石粉的儿童痱子粉,2012年她被诊断出患有卵巢癌。



资本

◆圆通速递成中国快递第一股

顺丰、中通、申通、圆通以及韵达争先奔赴资本市场,最终让圆通速递抢了先。10月20日,圆通速递正式登陆A股,成为中国快递行业首家上市公司,借壳方大杨创世也更名为圆通速递,上市公司控股股东变更为蛟龙集团,上市公司实际控制人变更为喻会蛟、张小娟夫妇。同时公司高管团队全面更换,喻会蛟担任圆通速递董事局主席兼总裁。而喻会蛟夫妇也因为圆通上市,身价暴涨。



◆新三板退市制度出台在即

在新三板挂牌公司激增的同时,新三板的“退市制度”也随之浮出水面。据10月21日消息显示,全国股转系统发布《全国中小企业股份转让系统挂牌公司股票终止挂牌实施细则(征求意见稿)》。有市场人士分析,该《征求意见稿》标志着新三板“退市制度”即将出台。更有业内人士分析,新三板“退市制度”的出台或将加速新三板公司的退市速度,而新三板也将告别无序发展的蛮荒时代。



◆首单地方国企市场化债转股落地

全国首单地方国企市场化债转股项目近期落地。10月16日,建设银行与云南锡业集团控股有限责任公司签署市场化债转股投资协议。根据投资协议,建行将采用基金模式动员社会资金投资云锡有较好盈利前景的板块和优质资产。预计到2020年,云锡将以收入不低于810亿元、利润总额不低于23亿元的良好业绩回报投资者。



人物

◆周小川获评“年度央行家”

于华盛顿举行的国际货币基金组织(IMF)-世界银行年会期间,中国央行行长周小川获选《环球市场》2016年度东亚地区的“年度央行行长”。此前,《彭博商业周刊》也将周小川选为今年“全球50位最具影响力人物”,排名第14。自2002年起执掌中国央行,周小川历经市场震荡和挑战,稳定通胀,承托增长,一次次平复市场波动。2016年,周小川更是成为惴惴不安的全球投资者的“定心丸”。

◆优步原中国高级副总裁柳甄加入今日头条

10月24日下午消息,从优步离职后柳甄的去向一直备受关注,最新消息称,柳甄正式加入今日头条,但具体任职和负责业务未透露。公开资料显示,柳甄于2015年4月加入优步中国。此前,关于滴滴和优步中国合并的传闻,柳甄曾数次在公开场合辟谣。资料显示,柳甄大学就读于中国人民大学法学院,加入Uber前,她在美国硅谷做律师已近十年。

网约车

◆北上广深发布网约车新规引争议

10月8日,在首部网约车管理办法《网络预约出租汽车经营服务管理暂行办法》出台两个月后,北上广深等地发布了网约车细则征求意见稿,对网约车设置了明确的准入标准,引发社会热议,其中,北京和上海对网约车驾驶员的户籍和车牌提出了要求,非本地户籍驾驶员不得从事网约车运营,引发各方解读和争议。而对于当事方企业来说则表现各不相同,其中滴滴出行反应较为强烈,并表示将积极与相关部门沟通。